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HOSPITAL UNIVERSITARIO REINA SOFIA
HOJA INFORMATIVA PARA EL 

INGRESO EN CUIDADOS INTENSIVOS PEDIATRICOS

UNIDAD DE CUIDADOS INTENSIVOS PEDIATRICOS. SERVICIO DE PEDIATRIA

Su hijo/a ingresa en la Unidad de Cuidados Intensivos porque padecen una enfermedad que pone en peligro su vida o porque necesita una vigilancia especial después de un tratamiento y/o una intervención quirúrgica.
A lo largo de su estancia en UCIP es probable que pueda necesitar técnicas que denominamos de “SOPORTE VITAL”, que no están exentas de riesgo en sí mismas, y que usted debe conocer.
LOS PRINCIPALES RIESGOS DERIVAN DE LA:
· Colocación de catéteres centrales: Los catéteres son tubos muy finos de plástico, que se insertan a través de una vena de grueso calibre (en cuello, ingle, clavícula o flexura del codo) y se introducen hasta el corazón. Permiten aplicar tratamientos que no pueden ser administrados por venas de menor calibre, extraer muestras de sangre y medir constantes vitales. Pueden permanecer días o semanas en esa posición. Los principales riesgos son el sangrado en la zona, la punción accidental del pulmón (venas del cuello o clavícula), la vejiga urinaria, o el peritoneo (venas de la ingle) y la aparición de arritmias cardiacas durante su inserción. Estas complicaciones son poco frecuentes y habitualmente se resuelven con facilidad. Otros riesgos importantes son la infección y problemas en el riego sanguíneo de la extremidad donde se insertó, que pueden obligar a su retirada. 

· Colocación de respiradores: Los respiradores artificiales son aparatos que se utilizan para ayudar, y a veces sustituir a la propia respiración cuando el paciente tiene problemas respiratorios o no puede respirar por sí mismo. Su uso obliga generalmente a mantener sedado al paciente. Los principales riesgos relacionados con su uso son las infecciones pulmonares, roturas del pulmón, lesiones de la tráquea y obstrucciones de la misma.
· Administración de medicación: En la UCIP es más frecuente el uso de medicaciones que suelen se más potentes que en otros servicios, por lo que los efectos adversos de las mismas pueden ser más graves. También el uso continuado de medicación puede dar lugar a efectos secundarios indeseables. Es posible que durante su ingreso precise también la administración de sangre o hemoderivados, que pueden producir reacciones indeseables. 
Además es posible que se utilicen otros procedimientos tales como inserción de drenajes o de catéteres para diálisis entre otros, necesarios para la mejoría y curación del paciente.
RIESGOS PERSONALIZADOS: Si su hijo/a padece problemas respiratorios o cualquier otra patología asociada importante, malformaciones congénitas, etc. puede aumentar la frecuencia o la gravedad de  los riesgos y complicaciones. Deben conocerse previamente si hay alergias a medicamentos a fin de evitar su empleo si están contraindicados.
El personal de UCIP es consciente de todos los riesgos relacionados con los procedimientos indicados. Por ello, cuando se usan es porque se han agotado o desestimado previamente otros procedimientos menos invasivos. Aunque en cierta medida puedan agravar la situación del paciente, los posibles beneficios de estas técnicas superan ampliamente los riesgos, por lo que se usan frecuentemente en pacientes graves. En cualquier caso, siempre podrá manifestar su oposición al uso de terapia intensiva en su hijo/a.
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